

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pts.
Fuera trimestre 5 00 5

Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración: 6 imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Viernes 2 de Septiembre de 1898

Núm. 415

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80, junto a la plaza de Ca-taluña.-REUS TELEFONO NUM. 13.

AJUSTE DE CUENTAS

Entretanto aquí conversamos sobre la paz, nos convencemos los unos a los otros de que la derrota es inevitable, que nada puede hacerse, y que es preciso marcharse cuanto antes a Madrid para ajustar las cuentas a todos los políticos españoles, únicos causantes de la pérdida de Cuba y del desastre de España.

(De una carta de la Habana publicada anteayer por «El Imparcial»).

Como nadie ha combatido con mayor tesón que nosotros la mezquina política a que España vive entregada hace tiempo, ni tampoco puede nadie aventajarnos en el deseo de que el país se vea libre de los políticos que lo han precipitado a la ruina, nos creemos con alguna autoridad para comentar las líneas transcritas de un imparcial.

Parece muy bien, en los que se aprestan a venir de Cuba, el propósito de ajustar las cuentas a los hombres públicos que han monopolizado el poder desde hace veinte o treinta años. Pero la justicia exige que en ese ajuste, si llega el día de practicarlo, que acaso no habrá aliento para obra tal, entren muchas gentes y muchas cosas no subordinadas a la política de una manera directa.

No deberá olvidarse entonces que nuestras colonias han estado gobernadas casi siempre sin interrupción alguna desde que hay régimen constitucional — por altas autoridades de la milicia. Cuba, Puerto Rico y Filipinas no tuvieron al frente hombres civiles, sino capitanes y tenientes generales. Blanco, Macías, Augustín, a quienes ha tocado el triste papel de arriar la bandera de España en los territorios donde mandaban, no son hombres salidos del Parlamento ni de los comités políticos; proceden de las academias y de los cuart-les.

Es verdad que la desdichada y torpe política madrileña pesó sobre los gobernadores de las colonias; que muchas veces paralizó sus iniciativas, contrarió sus propósitos y les negó los medios y elementos necesarios para afirmar en el espíritu de aquellas poblaciones, antes aun que en el suelo ocupado por nuestra raza, la soberanía de la nación que descubriera la América y revelara las Filipinas...

Pero hay otra cosa no menos cierta y los ajustadores de cuentas harían mal en olvidarla. A lo que se ha congado a secundar una ponencia que no le pareciese conveniente, patriótica y sana. El que quiso venir por no estar conforme con las opiniones dominantes en Madrid, porque no le secundara el ministerio de Ultramar, porque no le proveyesen de facultades y de recursos para cumplir con sus deberes, tuvo siempre a su disposición un buen trasatlántico, y pocas veces le faltó un puesto en la península donde descansar del que allí dejaba.

Quien pudiendo resignar un mando, no lo

resignaba, se hace responsable de la política que le ordenan ejecutar, como si fuera cosa propia y no de otros.

Los generales designados para el Gobierno de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, pudieron llevar allí no el espíritu de los partidos, sino el espíritu de la nación; y negarse a ser instrumentos de los que nos han perdido. Si vieron el mal y no se les dió modo de evitarlo, faltaron callando; faltaron ocultando la verdad por respeto a que en manera alguna estaban obligados. Muchos podrán eximirse de responsabilidad como autores, mas no como cómplices. De tantos como han ido, pocos, al volver han dado pública cuenta de su gestión. No se caerán los estantes de ninguna biblioteca bajo el peso de los libros, folletos ni memorias salidos de aquellas plumas.

Príncipe de la milicia es el actual, el último capitán general de Cuba. Todo el mundo sabe que su nombramiento tuvo más carácter político que militar, y que él no opuso la menor resistencia a ser el implantador de la autonomía en la gr...

Le hemos visto dirigir la política, no la guerra, y otros le han secundado en eso con más actividad que en prevenir las defensas de los puertos, ni el abastecimiento de las tropas ni el orden de las operaciones.

¿Habrá de caer también sobre los políticos tales culpas?

Venga el ajuste de cuentas, venga cuanto antes. Ya que no ha sido posible ajustárselas primero a los insurrectos y a los americanos que

siquiera no queden pendientes las del interior, las del hogar común, tan mal regido y administrado por los hombres públicos. Pero que anteceda a él un examen general de conciencia y que lo presida la justicia, para que cuando comience el tirar piedras, no se vaya a dar el caso de que padezcan los tejados de pizarra y los de vidrio queden intactos.

De la paz universal

No se puede hablar de otra cosa, y naturalmente, lo mejor será empezar por dar a conocer la «nota» rusa que ha puesto la importantísima cuestión sobre el tapete diplomático. Sus principales párrafos dicen así: «El mantenimiento de la paz y la reducción de los excesivos armamentos que pesan sobre todas las naciones han hecho nacer, en la situación presente del mundo entero, el ideal de la paz universal, al cual deben dirigir sus esfuerzos los Gobiernos tod...

«Convencido de que este elevado fin responde a los intereses más esenciales y a las más legítimas aspiraciones de todas las grandes potencias, el Gobierno imperial cree que los momentos actuales serían los mejores para dar, por vías de la discusión internacional, con los medios más eficaces para asegurar a todos pueblos todos los beneficios de una paz real y duradera, y sobre todo para poner el necesario término a progresivo desarrollo de los actuales armamentos.

duque de Orleans murió hace algunos años de resultas de un vuelco del carruaje. Atraviesa Neuilly, penetra en París, sale un poco más lejos y se prolonga en la llanura de Clichy, después de haber cortado en ángulo recto el camino de Asnieres.

Allí entra en pleno país de Bohemia. Al principio, pasa por el territorio de los traperos que campan al aire libre, y se alimentan en tabernas en donde se les sirven alimentos sin nombre y bebidas con vitriolo. Esto aun no es nada. Los traperos, casi todos son buenas gentes, que trabajan de noche y que duermen de día.

Pero el camino llega a Clichy pasando por debajo del camino de hierro del Oeste, un verdadero subterráneo en el cual se puede asesinar a un hombre sin temor de ser molestado durante la operación. A la derecha se extienden terrenos abandonados en los cuales van a dormir vagamundos y malhechores. Después vienen callejas fangosas, plazuelas sombrías y la ciudad del Sol, así nombrada por que está rodeada de una tira de tornaseles, pues el sol no se presenta en ella con mucha frecuencia.

Y esto no acaba; cuanto más se extiende este camino maldito, más se hunde en lo horrible.

Cerca de la plazuela en la cual se habían detenido Camila, Monistrol y sus auxiliares, hay otras calles escalonadas a ambos lados. Cada calle evoca un recuerdo judicial. La sangre ha corrido por allí en esta dirección el perro procuraba arrastrar a Courapiéd.

—Vamos! murmuró el pobre payaso resignado a todo, Zig-Zag probablemente se ha refugiado en la ciudad Fouantot. No podíamos caer en peor sitio. De los cien habitantes de la «Mujer en pantalones» lo menos ochenta salen de presidio.

—Marchemos! dijo resueltamente Camila.

Era preciso obedecer. Durante el camino se enteró por lo que le dijo Courapiéd, que la «mujer con pantalones» era una jóven que administraba en traje masculino aquella bizarra ciudad; que no pe-

No pensaba más que en el matador de su padre y le tardaba en llegar a la cueva en la cual se escondía. No reflexionaba que le sería imposible penetrar en ella, que de noche le costaría mucho trabajo reconocer a Zig-Zag, aun concediendo que le viera y aun le costaría más trabajo examinar sus manos. Estaba dominada por un violento deseo de venganza, y vehemente convencida de que en el momento decisivo Dios le sugeriría un medio para alcanzar su fin.

Courapiéd que dirigía la marcha pasó por delante de la estación del ferrocarril de circunvalación y llegó al camino que sigue paralelamente las fortificaciones y que lleva los nombres de los generales del primer imperio. A la izquierda, el boulevard Berthuer, a la izquierda el boulevard Bazthiers. Al frente la puerta de Clichy, y un fuerte.

Antes de ir más lejos, el marido de Amanda creyó que era prudente celebrar un consejo.

El sitio se prestaba a ello pues no se veía a nadie; conspiradores se hubieran podido reunir allí, y decretar la muerte de los tiranos con plena seguridad, como los tres suizos de la ópera «Guillermo Tell», en la pradera de Grutti.

No se trataba de prestar ningún juramento, sino de concertarse respecto a las operaciones que iban a empezar seriamente.

Courapiéd se apartó un poco, tomó posición en el tolos interior del foso y llamó a sus dos compañeros.

—Señorita, dijo cuando el grupo estuvo formado, ya ha llegado el momento de tomar una resolución. A la otra parte de esta puerta nos encontraremos en uno de los peores parajes de los alrededores de París. Y allí es a donde Vigoroso nos guía, no hay duda ninguna. Pues bien, uno arriesga la piel al pasearse a esta hora por el camino de la Revuelta!

—Por qué preguntó Camila... por qué está desierta?

—Al contrario señorita. Porque pasáis por entre calles muy pobladas. En ambos lados no hay más que inmundas garitas en las cuales va a dormir toda la pillería de París. Si Zig-Zag, se ha es-

Del fondo del mar

»La conservación de la paz ha sido el objetivo de la política internacional. En nombre de la paz han hecho los grandes Estados sus poderosas alianzas. Para garantir mejor la paz han desarrollado, en proporciones hasta ahora desconocidas, sus fuerzas militares, y continúan desarrollándolas sin detenerse ni aún ante los mayores sacrificios. Sin embargo, tantos esfuerzos no han logrado todavía los bienhechores resultados de la deseada pacificación. Las cargas financieras siguen una aterradora marcha ascendente, cegando las fuentes de la pública prosperidad. Las fuerzas intelectuales y físicas de los pueblos, el trabajo y el capital se hallan en su mayor y mejor parte desviadas de su aplicación natural y se consumen infructuosamente.

»Las grandes crisis económicas, debidas en mucha parte á ese régimen de los armamentos en competencia, transforman la paz armada de nuestros días en peso aterrador que los pueblos cada día aguantan con mayor dificultad. Resulta evidente, vista así la cosa, que si esta situación se prolonga, ha de conducirnos fatalmente á esa misma catástrofe que se trata de evitar y cuyos horrores hacen temblar, solamente imaginándolas, al espíritu menos humanitario.

»Poner un término á esos armamentos incasantes é inútiles y buscar el medio de evitar las grandes calamidades que amenazan al mundo entero; tal es el deber supremo que hoy día á todos los Estados se impone.»

Tal es, en sustancia, el documento que ha puesto en conmoción al mundo entero, y que si bien ha sido de muy diversos modos apreciado, en todas partes se ha reconocido lo generoso de la idea que guía al Czar Nicolás, pues no debe olvidarse la circunstancia de que el primero que ha pronunciado la palabra «paz» es todo un autócrata, amo y señor de ochenta millones de hombres. La impresión más generalizada que la «nota» rusa ha causado, puede condensarse así: El desarme de las naciones es un sueño muy hermoso, que es posible, pero en cuya realización, hoy por hoy, no hemos de fiar gran cosa.»

Dícese que la idea ha sido bien acogida en las cancillerías europeas; pero hemos de hacer notar nosotros que esto á nada compromete, por lo de lo cortés nada quita á lo valiente. En cuanto á que «todas» las grandes potencias de Europa se hallen dispuestas á seguir el camino que nos parece ser el camino de la paz, ya nos parece ser harina de otro costal... Por de pronto, á los súbditos de la Reina Victoria no les ha hecho la cosa mucha gracia, que digamos. Pronto, además, irá saliendo á la superficie lo que hoy permanece oculto, y— aunque nosotros no creemos tal por ahora— bien podría ser que esos grandes deseos de paz diesen aún mayores impulsos á las tendencias guerreras de ciertos pueblos... por miedo quizás de que la ocasión se les pase.

El problema de extraer del fondo del mar las cajas de caudales de los buques sumergidos requiere cuantiosísimos gastos, sin que por ello se obtenga la mayor parte de las veces, un resultado satisfactorio. Así desde el año 1802 yace en el fondo del mar, en la rada de San Carlos, de Trieste, la fragata francesa «Danae», cuyos restos, sepultados, constituyen una leyenda vulgarizada entre el pueblo bajo de aquel puerto. Centenares de miles de liras ha devorado ya el mar, sin haber logrado hasta ahora, arrancarle la codiciada caja.

Mayores sacrificios costó sin sacar del fondo del mar la caja de valores del «Cumberland», on la diferencia de que aquellos se vieron coronados por el éxito. Dicho buque de guerra, perteneciente á la Marina norteamericana fué echado á pique en el año 1862 por el acorazado «Virginia», y llevaba á su bordo la caja repleta de fondos, destinados al pago de la tripulación de toda la escuadra. Andando el tiempo, se practicaron muchos ensayos para extraer el dinero; diez empresas comerciales gastaron cuantiosas sumas para ello, acabando todas por retirarse ante una tentativa superior á sus fuerzas.

La que primeramente lo intentó fué una casa de Boston, la cual compró al Gobierno el buque hundido, con su contenido total, por 30.000 dólares, trabajando durante tres años, gastando otros 40.000 dólares, sin obtener éxito alguno. Dicha casa vendió sus derechos á otra Compañía, que trabajó inutilmente durante muchos años, y vendió á su vez sus derechos á otra empresa, y así sucesivamente hasta diez Compañías, que gastaron inutilmente grandes cantidades.

Por fin; en el año 1877, aventuróse la undécima empresa que adquirió por 10.000 dólares el buque sumergido. Trabajó durante algunos años, y consiguió al cabo apoderarse del codiciado tesoro del «Cumberland».

Hacia quince años que el buque se había ido á pique: yacía en una profundidad de 75 pies, en un sitio muy castigado por fuertes corrientes, y era casi inaccesible, por causa de las repetidas explosiones de dinamita que habían convertido al casco, en un montón de ruinas.

El Capitán Brown, buzo famosísimo encargado de los trabajos submarinos, apeló á toda su inteligencia para salir victorioso de la empresa. Abrió un túnel al lado del buque despedido, para llegar á la caja desahogada, la cual, por haberse podrido las paredes en que se apoyaba, estaba hundida en la arena del fondo del mar, á más de seis pies de profundidad, lo cual dificultaba su extracción.

Practicados los últimos esfuerzos, y sacada á la luz del día la anhelada caja; vióse que contenía 102.000 dólares en plata y 60.000 dólares en oro; teniendo aún los empresarios la suerte de vender los restos averiados de la caja á un

inglés, ávido de curiosidades, por la suma de 1.500 dollars.

Nicolas II y la paz

JUICIOS Y COMENTARIOS

La nota del Zar sobre la paz es el asunto único que interesa y del cual se habla hoy en el extranjero.

Gran parte de la prensa: llena toda ella de elogios para Nicolás II, califica de sueño lo que la nota imperial se manifiesta.

Entre los periódicos ingleses, el «Daily Mail» se pregunta si será posible que la generación actual pueda mirar cumplidos los deseos del Zar.

«De todas maneras—dice el periódico citado—lo que si puede asegurarse es que, aunque no se realice la medida radical que pide Nicolás II, por lo menos se conseguirá una inteligencia que aleje por algún tiempo los temores de una conflagración europea.»

El «Daily Telegraph» escribe: «Las razones expuestas por el Zar no son nuevas. La mayor parte de los hombres inteligentes en todos los países civilizados han hablado muchas veces de esta necesidad, que por desgracia preocupa mucho, sin que pueda satisfacerse.»

El «Daily Graphic» dice que Inglaterra acogerá con tanta benevolencia la proposición del Zar, cuanto que su proposición sólo hubiera podido ser presentada por otro soberano de Europa: la Reina Victoria.

«Sin embargo—continúa este periódico,—sería pernil no quererse fijar en las dificultades que hay para que este bello proyecto se realice. Por el momento, Inglaterra misma, que la encuentra inmejorable, no puede aprobar la magnánima proposición del Zar.»

El «Morning Post» no ve la sinceridad que encuentran sus colegas en la nota de Nicolás II.

«Como conciliar—escribe—el avance de Rusia por el centro del Affghanistan y de la India con las pretensiones pacíficas que demuestra el rescripto imperial? El desarme, en la situación actual de Rusia, sería una ventaja para ésta, que tiene necesidad de un cierto período de tranquilidad que le permita explotar sin inquietudes los territorios que acaba de adquirir. La Rusia ganaría con el desarme, pero á Inglaterra no le conviene esto.»

Ultimamente el «Standard» escribe: «Buenas pruebas puede dar la Rusia de que desea la paz abandonando la política agresiva que hace en China, destruyendo así la política de suspicacias y de alarmas, causas de la rivalidad ruinosa que el Zar deplora en su nota.»

La prensa y los diplomáticos italianos acogen con verdadero júbilo la proposición.

La «Tribuna» opina que el Gobierno de Italia se adherirá á cuanto se solicita en la nota. Italia que, ve en el desarme su salvación

financiera, no es extraño que acoja de tal manera lo propuesto.

Toda la prensa francesa, sin ninguna excepción se ocupa del rescripto imperial. Todos los periódicos lo colman de alabanzas y elogian mucho al Zar por haberla inspirado; sin embargo, muchos aconsejan un gran tacto al Gobierno francés, porque para nadie, como para la República, puede ser un gran peligro el desarme.

Condensando todo esto de una manera muy clara y muy enérgica, dice «Le Temps»:

«Es imposible que la Francia, hija de la revolución, fiel á los ideales de razón, de humanidad y de justicia, no acoja con verdadero júbilo las nobles declaraciones de Nicolás II.

Pero conforme con todo esto—viene á decir «Le Temps»—Francia tiene el deber sagrado de no olvidar y de reparar en los atentados que la justicia y el derecho recibieron en 1871; de todo lo cual tiene nuestra nación que desquitarse.

Los fieles herederos de la revolución no deben suscribir á lo que el Zar propone sino cuando aquí hayamos conseguido la reparación de un pasado cuyo recuerdo no es posible romper.»

Posible es que estos significativos conceptos de «Le Temps» sean los mismos que inspiren al Gobierno y al país franceses para la actitud que haya de tomar Francia en este asunto.

El «Figaro» señala la coincidencia entre los diputados socialistas franceses, que piden á las Cámaras el desarme en Francia, y el Zar, que quiere el desarme en Europa y concluye expresando su temor de que uno y otro proyectos no pasen de ser unas «generosas quimeras».

CRÓNICA

Nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará este mediodía la sesión ordinaria de segunda convocatoria sea cual tuere el número de señores concejales que logren reunirse.

Hace algunos días anunciábamos que estaban estampándose billetes de diez y cinco pesetas. La noticia fué rectificadoficiosamente, pero se ha confirmado en todas sus partes. Dichos billetes se han fabricado ya y están dispuestos para «prestar servicios», lo cual ocurrirá muy en breve.

En un pueblo cercano á Valencia ha tenido lugar un sangriento suceso.

Un labrador que tenia vendida la uva de su cosecha á un comerciante, se apercebido de que en el peso le quitaban nada menos que un diez por ciento. El escamoteado fué á quejarse al comprador, quien con ademanes descompuestos y frases injuriosas le despidió de su casa; pero mal avenido con tan descortés recibimiento, acalorado y fuera de si arremetió navaja en mano al comer-

condi lo allí, es inútil que le basquemos pues no le encontraríamos y no saldriamos con vida.

—Continuemos andando hasta que el perro se detenga delante de una casa y entonces veremos.

—Y si nos conduce á una ciudad?

—Una ciudad? repitió la señorita Monistrol que no tenia ninguna noción del modo como vivian aquellas gentes.

—Una ciudad, señorita, es como un campamento de salvajes. Unas barracas edificadas en la llanura y separados entre sí por barrizales en donde uno se hunde hasta la rodilla. La policía no se atreve á meter la nariz... á menos que se haya cometido un crimen y esto sucede con mucha frecuencia.

—Zig-Zag, que según dicen quiere cambiar de existencia no se habrá metido en tal paraje.

—Oh! no por mucho tiempo, pero se toma lo que se encuentra mientras se espera que esté hecha la piel nueva. Además Amanda tiene conocimientos con personas de aquí, lo sé muy bien, pues me envió más de una vez. Debido á esto conozco el camino desde Nelly hasta Saint-Denis.

—Así pues seréis un excelente guía. Para que deliberar puesto que estoy resuelta á ir hasta el fin, sin considerar lo que me puede suceder. Avancemos vos y yo. Jorge nos esperará aquí.

El buen muchacho no dijo que no, pero se deslizó suavemente hacia la puerta de Clichy.

Courapied no podía hacer menos que seguir el ejemplo dado por su hijo. Aflojó un poco la cuerda á Vigoroso al cual le había costado mucho trabajo el poder detenerlo durante esta corta conferencia y Camila marchó á su lado.

Franquearon la puerta guardada por dos comisarios que les miraron mucho y que sin duda no les habrían dejado pasar en sentido inverso sin exigir que abrieran la cajita, pues es cosa muy frecuente el que se dediquen algunos perros á llevar contrabando. Pero se trataba de salir de París y los líquidos no pagan más que

á la entrada. Los agentes de consumos no tenian nada que decir.

—Ya estamos en este terrible camino de la Revuelta? preguntó la señorita Monistrol, cuando hubieron franqueado la puerta.

—No, señorita, contestó Courapied admirado de la sangre fría de su protectora; pronto llegaremos, está ante nuestra vista, pero esta aun es la avenida de Clichy.

—Y estas cabañas, de los dos lados?

—Sirven de domicilio á tocadores de órganos y á saltimbanquis que trabajan en las calles. No hay cuidado de que Zig-Zag se haya escondido en este sitio. Pnes viven allí, personas que ha encontrado en nuestras excursiones. Así veis que Vigoroso no se detiene.

Vigoroso en efecto continuaba tirando con todas sus fuerzas, y cinco minutos después el grupo de cazadores del hombre, desembarcaron en una plazuela irregular formada por el cruce de la avenida de Clichy con el camino.

—Ya estamos, dijo á media voz Courapied.

El ex-payaso hablaba en voz baja como si temiera ser oído y sin embargo la plazoleta estaba desierta.

La señorita Monistrol miró á su alrededor y al resplandor de las luces de gas que estaban bastante separados el una de otra, vió un largo camino que se extendía á derecha é izquierda.

El aspecto no tenia nada de extraordinario, era lo que se llama en lenguaje administrativo una vía de gran comunicación, como se ven en todos los departamentos de Francia, el del Sena inclusive.

Sin embargo era una vía siniestra y Courapied no habia exajerado la triste reputación que le han proporcionado los numerosos crímenes cometidos en aquel paraje.

Su mismo nombre que según dicen le previene de una sublevación de los guardias franceses en el campo de Sablons, su nombre casi amenazador parece haberle predestinado á teatro de escenas sanguiarias.

Empieza en la Puerta-Maillot, y precisamente allí, es donde el

ciente, partíndole el corazón de una terrible puñalada.

Como la víctima cayera exánime sin profirir grito alguno, pudo el asesino dirigirse al monte, en el cual permanece oculto, sin que haya sido posible, apesar de la activa persecución, dar con su escondrijo.

Hoy al mediodía saldrá de la vecina capital para Barcelona en un tren militar la batería del 9.º montado de artillería al mando de nuestro querido capitán don Joaquín Gay.

Dicha batería será sustituida en Tarragona, por otra de artillería de montaña que habrá salido de Barcelona para la vecina capital en un tren militar á las 7 de la mañana.

Se ha recibido en la Administración de Correos de esta ciudad el orden telegráfico de la Dirección General de Correos por la que se reanuda la admisión de correspondencia ordinaria y certificada para los Estados Unidos de la América del Norte é Isla de Cuba por la vía de Nueva-York.

Ha fundeado en Santander el trasatlántico francés «Ville de Marseille».

Apesar de traer patente limpia se le someterá á cinco días de cuarentena por haber tocado en Santiago de Cuba.

En las oficinas de la Diputación provincial se están preparando los trabajos necesarios para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventoras y suplentes que con motivo de elecciones de diputados provinciales, ha de verificar la Junta provincial del censo el domin próximo.

Se asegura que por algunos elementos catalanistas, se proyecta convocar á una reunión á los representantes de corporaciones económicas, con objeto de ponerse de acuerdo para obtener del Gobierno en encabezamiento provincial, respecto á las contribuciones directas, de manera análoga á lo que se efectúa en las provincias vascas.

Participa el jefe de estación del ferrocarril de Barcelona, que á partir de ayer, el tren de carga que sale de Tarragona á las 4'40 de la tarde, llevará un coche de tercera clase para los pasajeros que se dirijan á Altafulla y estaciones comprendidas hasta Sans pasando por la línea de Villanueva.

Los soldados de Santiago de Cuba llegados á Madrid pasean en grupos por las calles céntricas.

Ha causado honda impresión el ver repetirse el caso de alguno de esos infelices que se desplomaban postrados por la anemia.

Los transeuntes se apresuraban á socorrerles.

De la corta expedición que ha llegado á Madrid han quedado por el camino 18 enfermos, que en diversas estaciones hubieron de ser bajados del tren casi exánimes.

Antes de marchar el general Merrit concedió una autorización para que los rebeldes de Filipinas puedan enviar un comisionado á París.

El cabecilla Aguinaldo, haciendo uso de esta autorización ha designado para ir á la capital de Francia al jefe rebelde Agoncillo.

En una finca del término de Tortosa vecino fué á coger un nido y cual sería su sorpresa al hallar allí una cenibra. Cogió á el labrador y al sacudirla arrojó cuatro pájaros muertos pero con todo el plumaje.

Para obtener huevos frescos durante el invierno, es necesario, como primera medida, preservar las aves de la intemperie y alimentarlas con materias excitantes que las den aptitud para resistir los frios, tales como avena, maíz, pan mojado y los residuos de cocina.

El salvado amasado que muchos usan como sustancia laxante y nutritiva, lejos de alimentarlas las produce diarreas, sobre todo si se administra solo, ocasionando su abuso pérdidas de alguna consideración.

Los mejores alimentos para las gallinas, durante el invierno, son indudablemente los granos cocidos, desperdicios de cocina, legumbres mezcladas con pan, pero siempre cocidas y calientes: el ovario de las gallinas se desrolla tanto más pronto cuanto más abrigado se halle del frío.

Una alimentación excesivamente excitante suele ocasionar á las gallinas la pérdida de las plumas, pero para remediarlo bastará darles, tan pronto se note, legumbres verdes picadas menudamente ó hacerlas tomar un poco de aceite ricino.

Se ha ordenado que quede sin efecto el real orden de 5 de Mayo último, por la que se prohibía extender pasaportes para el extranjero y las provincias de Ultramar, á los soldados pertenecientes á la segunda reserva y reclutas en depósito ó condicionales.

Han quedado ya establecidas las comunicaciones postales con los Estados Unidos y regularizado el servicio para Cuba, Puerto Rico y Filipinas. En su virtud, la correspondencia para dichos puntos será admitida y cursada en las mismas condiciones por ahora que anteriormente.

Para Nueva York y Méjico, saldrán despachos vía Port Bou-París, todos los días. Para Filipinas saldrá el 10 de Septiembre el vapor correo «Buenos Aires».

Durante el mes presente celebrarán su fiesta mayor los siguientes pueblos de nuestra región, Día 2, Granollers.—5, Rubí y La Escala.—6, Artés.—7, Viladecans, Falses y Vidreres.—8, San Andrés de la Barca, Olot, Cadaqués, San Adrián de Besós, Vil·dran, Cardona, Llinas, Temp, San Celonís, San Cugat del Vallés, Piera, Guisona, Sort y Poble de Montornés.—12, Agra, munt.—13, Cornellá, San Juan de Orta, Poble de Claramunt, Sellent, Caldes, San Sadurni, Calaf, San Gervasio, Oló y La Escala.—Tiana.—20, Riudecañas, Avinyó y San Feliu de Codinas.—23, nuestra capital, Calella y Besabl.—24, Santa Coloma de Farnés y Barcelona.—27, Molins de Rey y Vilanova de Vilamajor.—29, Sarriá y Sant Fost de Capcentellas.

Durante el mismo mes habrá las siguientes ferias.

Día 2, Granollers.—5, Monistrol de Montserrat.—6, San Sadurni de Noya.—7, Las Cabanyes.—8, Balaguer, Calaf, San Cugat del Vallés, Viella y Villanur.—10, Manresa.—11, Guisona.—14, Almenar, Cardedeu, Torrella de Montgrí, Salardú y Perelada.—21, Berga Camporodón, Santa Coloma, Tortosa, Granadella, Vidreres y Cardedeu.—23, Casa de la Selva, Castelló y Santa Coloma de Queralt.—24, Barcelona.—25, Mataró.—27, San Quirze de Besora.—28, Sant Fost de Capcentellas, San Llorens dels Piteus y Vergés.—29, Hostalrich, Lerida, Sampedor Corsá y Vich.

Telegrafian de Santander diciendo que la Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes de aquella ciudad se han reunido para protestar contra la idea de quitar los cañones de que se habian dotado las baterías de aquella plaza, después de haber costado á la ciudad 200 mil pesetas.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 873'41.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 30 y 31 DE AGOSTO DE 1898.

Nacimientos

Rosa Virgili Estela, de Juan y Teresa.— Laureano Serrra Bonet, de José y Gertrudis.— Juan Virgili Melios, de Juan y Manuela.— Emilia Brufal Mercadé, de Emilio y Carmen.— Francisco Carbonell Gimenez de Antonio y Teresa.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Eulogia Diaz Hernandez, 25 años, San Lorenzo, 10.—Antonio Lopez Penas, 68 años, Jardines, 2.—Antonio Campiá Calafell, 82 años, San Pedro Apóstol, 6.—Rosa Font Capafons, 14 años, plaza de la Sangre, 1.—Francisca Bigorra Munté, 70 años, casa de campo, núm. 10.—Francisco Bosch Molés, 40 años, Fortuna, 8.—Gabriel Piqueras Plaza, 23 años, Hospital Civil.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Esteban. Santo de mañana.—San Sandalio.

COMERCIAL

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Filipinas, Aduanas, Nortés, Obligaciones 6 p, and Obligaciones 3 p.

GIROS

Table with exchange rates for Paris and Londres.

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Table with exchange rates for Interior, Colonial, Filipinas, Cubas 90, and Obligaciones 5 p.

PARIS

Table with exchange rates for Exterior and Nortés.

GIROS

Table with exchange rates for Paris and Londres.

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el dia de hoy en esta plaza, facilitados por corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Table with exchange rates for Londres and París.

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Table with local values for Gas Reusense, Industrial Harinera, Banco de Reus, Manufacturera de Algodón, C.ª Reusense de Tranvías, C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100, and Sociedad Hidroforica.

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 31

Ninguna.

Despachadas

Ninguna.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa loque vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIA?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestion, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

Bragueritos de cautchou, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

TELEGRAMAS.

Madrid, 1

En la travesía del «Isla de Panay» que trae patente limpia han fallecido 17 soldados. Vienen 100 oficiales y 1.700 soldados.

El general Ordóñez viene muy mejorado de su herida.

La reina le ha remitido un telegrama dándole la bienvenida.

—Hoy se celebrará Consejo de Ministros para tratar del problema económico de Cuba y de los individuos que han de formar la comisión de Paris.

—Los periódicos extranjeros publican artículos aconsejando á España no ponga reparos á la posesión por los Estados Unidos de la isla de Luzón, si los norteamericanos persisten en quedarse con ella.

Ferrocarril económico de Reus á Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, y 9'06. Tarde: 12'35, 3'32, 4'02, 5'30 y 6'59.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 7'21 y 10'49. Tarde: 1'45, 3'19, 4'47 y 6'19. Noche: 7'49.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvia á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Septiembre:

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 7'50, y 11'20. Tarde: 2'00, 3'45, 5'13, y 6'45.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, y 8'45. Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus

Doctor J. MIRÓ OCUlista

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º.

En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7, 1.º

Altas y Bajas para la contribucion industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin

La Verdadera Solucion CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumaticas agudas y cronicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solucion CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS LINIMENTO FORMIGUERA EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifates, exostosis ó sobrehuosos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., aseguran do todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy y aun al cateterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Sobres comerciales EN BLANCO, LUTO Y COLORES Circulars, Targetas. Prospectos y Carteles. IMPRENTA DE CESTINO FERRANDO Plaza de la Constitución

CARNE, HIERRO Y QUINA VINO FERRUGINOSO AROUD. EXHAUSE de Hierro y AROUD.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

PROMPTUARI DE LA ESCRITURA CATALANA

MÉTODO SENZILL Y FACIL PER FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS. Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática. Consulta de 11 á 1 Escudillers, 82 bajos.-BARCELONA